

по-настоящему достойное достигается трудной работой. И пока мы живы, ничего не решено окончательно””.



Коллектив Фонда “Демократические инициативы” имени Илька Кучерива вместе с коллегами-социологами и представителями общественных организаций планируют издать большую Книгу памяти о выдающейся украинке. Мы также иницилируем назвать одну из улиц Киева ее именем.

Память о нашем директоре будет вечной!

*ЮРИЙ ГОРБАНЬ, пресс-секретарь Фонда
“Демократические инициативы” имени Илька Кучерива*

Выдающийся социолог Ирина Бекешкина: прощание с коллегой

В одном из своих последних интервью Ирина Бекешкина рассказала о том, как пришла в социологию и кого считала своими учителями: “В социологию я тоже попала случайно — от Института философии отделился Институт социологии, и мне предложили там должность старшего научного сотрудника. Притом эмпирической социологией я не собиралась заниматься, относилась к ней по-философски свысока. О чем честно предупредила. “Ну, пишите теорию”, — так мы договорились. Но получилось не так. Социология меня увлекла, возможно, это было именно то, к чему я долго шла. У меня были замечательные учителя — прежде всего Наталья Панина, Евгений Головаха, а главное — опыт, возможность на основе проб и ошибок осваивать самую интересную, самую динамичную науку”¹.

¹ Ирина Бекешкина “Пока мы живы, ничего не решено окончательно” (Зеркало недели, вып. 11, 2019, 26 марта).

В число учителей, наряду с Наталией Паниной, попал и я. И хотя по возрасту мы с Наталией были ненамного старше Ирины, ее звездный путь в социологию действительно был связан с одним из наших семейных обсуждений проблемы кадрового обеспечения сектора демократизации общества, который мне предложил возглавить руководитель отделения социологии Института философии АН УССР Юрий Николаевич Пахомов. Тогда только начиналась перестройка, и проблемы демократизации общества казались крайне актуальными. Поскольку сектор нужно было создавать “с чистого листа”, я столкнулся с кадровым дефицитом. И кандидатуру Ирины Бекешкиной мне посоветовала Наталия Панина, которая до этого общалась с ней как редактором журнала и сотрудницей отдела социальной психологии. У меня, конечно, были сомнения, поскольку я сам за несколько лет до этого пришел в социологию из психологов и знал, что на освоение новой специальности нужны годы, а сектор был создан для решения во многом конъюнктурных задач обновления общества. К тому же Ира сказала, что эмпирикой заниматься не будет. Все решила рекомендация Наталии Паниной, и с тех пор мы многие годы проработали вместе с Ириной Бекешкиной в одном секторе. До сих пор считаю, что ее теоретическая глава в первой монографии, подготовленной нашим сектором¹, была лучшей! Ирина могла стать глубоким теоретиком, чьи книги и статьи вызывали бы неизменный интерес академических социологов. Но бурная социально-политическая жизнь первых лет независимости вовлекла Ирину Бекешкину прежде всего в практику социологических исследований и их публичной репрезентации. И в этой области ее ждали заслуженный успех и общественное признание.

Когда в начале 1990-х годов в наш сектор пришли представители Народного Руха Украины Сергей Одарич и Илько Кучерив с предложением создать при НРУ социологический центр, я не сразу согласился. Только после встречи с Вячеславом Максимовичем Черноволом, который был убежден, что без объективной социологической информации невозможна нормальная политическая и партийная жизнь, я согласился стать научным директором центра, созданного при пресс-службе НРУ. Позднее центр “Демократические инициативы”, где исполнительным директором стал Илько Кучерив, превратился в самостоятельного и весьма влиятельного участника общественно-политической жизни Украины. Экспертом центра, наряду с Наталией Паниной и Андреем Горбачиком, стала Ирина Бекешкина. В первые годы существования “Демократических инициатив” мы многое сделали для развития социологической науки и развития гражданского общества в Украине. Во многих международных проектах “Демократических инициатив” велика была роль Ирины Бекешкиной как эксперта и организатора исследований. Формирование экономической и политической культуры населения, создание в Украине первых кредитных союзов, развитие сети организаций гражданского общества — в реализации этих важных проектов Ирина Бекешкина принимала самое активное участие.

После моего ухода из “Демократических инициатив” научным директором центра стала Ирина Бекешкина. А после ухода из жизни Илька Кучери-

¹ Головаха, Е.И., Бекешкина, И.Э., Небоженко, В.С. (1992). *Демократизация общества и развитие личности. От тоталитаризма к демократии*. Киев: Наукова думка.

ва она стала фактически и исполнительным директором. Под ее руководством “Демократические инициативы” стали одной из наиболее влиятельных гражданских организаций, место которой в публичном пространстве Украины трудно переоценить. Сама же Ирина во многом олицетворяла в массовом сознании то, что журналисты называли “честной социологией”. Многочисленные пресс-конференции и интервью Ирины Бекешкиной, несомненно, укрепляли авторитет социологического знания в общественном мнении Украины.

Вспоминаю, как в одном из наших разговоров с Наталией Паниной я критиковал Ирину за какое-то, как мне показалось, недостаточно обоснованное публичное выступление. На что Наташа мне ответила: “Главное, что Ирина популяризирует наше знание лучше, чем мы с тобой”. Ирина не только активно популяризировала, но и защищала социологию от политически ангажированных и продиктованных конъюнктурой нападок и обвинений. Она немало сделала, чтобы к данным социологических исследований в Украине относились с интересом и уважением. Ее уход из жизни — большая потеря не только для родных и близких, не только для коллег-социологов, но и для многих людей, чье представление о прошлом, настоящем и будущем Украины формировалось под воздействием мнений и оценок, публично высказанных социологом Ириной Бекешкиной.

Прощаясь с Ириной, я хочу обратиться к коллегам, занимающимся политической социологией. За последний год мы потеряли двух выдающихся политических социологов Украины — Александра Ивановича Вишняка и Ирину Эриковну Бекешкину. Наш долг перед их светлой памятью сделать все, чтобы это важнейшее направление социологии продолжало развиваться с учетом того существенного вклада, который внесли в его становление ушедшие коллеги.

ЕВГЕНИЙ ГОЛОВАХА

Об Ирине

С Ириной Бекешкиной я познакомился примерно 45 лет назад, мы работали вместе сначала в Институте философии, а потом в Институте социологии. Но более тесное сотрудничество началось, когда мне пришлось уйти из Института и мы уже не работали вместе. Мы с Валерием Хмелько создали Киевский международный институт социологии (КМИС), а Ирина стала заместителем Илька Кучерива, директора Фонда “Деминициативы”. В 1999 году КМИС вместе с “Деминициативами” принимал непосредственное участие в экзит-поле и разрабатывал его методологию, с тех пор мы всегда проводили экзит-полы вместе с “Деминициативами” (если не ошибаюсь, провели 16 экзит-полов), а также десятки других опросов, совместных пресс-конференций, круглых столов, у нас много совместных пресс-релизов и публикаций.

Особенно драматичным был экзит-пол во втором туре президентских выборов 2004 года, который показал победу Ющенко и стал катализатором Оранжевой революции. Ситуация была очень сложной, давление извне, попытки купить участников, раскол консорциума “Национальный экзит-